

# 一脉相承的侵略者

——批判苏修电影剧本《崇高的称号》

外文系俄专72级部分师生

一九七四年初，苏修抛出了一部电影文学剧本，题为《崇高的称号》，讲的是一个军人怎样飞黄腾达，从老沙皇的准尉一直爬到苏联红军的元帅，此人名叫沙波瓦洛夫，这部电影剧本就是为他塑像、树碑、立传的。

一个苏军的元帅要从他在老沙皇手下供职之时开始立传，大书特书，并且剧本的作者唯恐读者有所忽略，特别声明他是“综合的形象”，这到底用意何在呢？

这表明勃列日涅夫叛徒集团在全面继承老沙皇的衣钵，承袭老沙皇的侵略扩张的总政策。

勃列日涅夫之流是新沙皇，这部电影剧本不但愿意供认、而且乐于宣扬这一点。

请看剧本中一个细节。

电影一开场，沙波瓦洛夫亮相时，胸前挂着工农红军二十周年纪念章和红旗勋章，这是一九四一年春天的事。翻过去一页，镜头转向二十三年前，沙波瓦洛夫从街角拐出来的时候，胸前同样挂着勋章，只不过是老沙皇的士兵乔治勋章和圣安娜佩剑勋章。前后对照，耐人寻味。时代不同，勋章名称不同，而同一个沙波瓦洛夫却得到电影剧本作者的青睐，大发勋章，奖励他以当年报效老沙皇之心为今天的勃列日涅夫之流尽忠，这岂不是表明尼古拉二世与勃列日涅夫并无不同吗？

请再看剧本中一个场面。

十月社会主义革命胜利了，大街上高悬着欢呼革命的巨幅标语，工人、水兵、大学生组成的革命巡逻队在巡逻，行使无产阶级专政的职能。这时，银幕上“军刀铿锵，十字章叮当，准尉沙波瓦洛夫作为旧沙皇俄国的一种象征，朝着革命的巡逻队走来”。剧本作者特意把这个沙俄的准尉打扮得威风凛凛，杀气腾腾，向无产阶级专政的新政权示威、挑衅。革命的巡逻队决不能容忍反动的沙俄军官在光天化日之下耀武扬威，坚决命令这个反动家伙“把沙皇制度的枷锁统统扔掉，让它们见鬼去吧”。沙波瓦洛夫不但拒不扔掉身上的肩章、十字章，反而大打出手，夺了水兵的枪；大学生更是不堪一击，被跌翻在地不能动弹；巡逻队中唯一的一个工人也被描写得十分软弱无能，竟然低声下气地向沙波瓦洛夫哀求告饶。

这个场面说明什么？无产阶级革命胜利后诞生的无产阶级专政新政权的代表，竟然被尼古拉二世手下一个小小的准尉单枪匹马打得落花流水，这到底是长谁的志气，灭谁的威风？是恨谁，爱谁；反对谁，拥护谁？这不是象征着反革命打倒了革命吗？这难道不是尼古拉二世以及邓尼金、高尔察克等一伙反革命的仇恨和复辟的愿望的尽情发泄吗？

但他们并没有只满足于纸面上的安慰，赫鲁晓夫、勃列日涅夫之流终于完成了他们复辟的事业。伟大的十月社会主义革命的故乡竟成了新沙皇横行的天下，这实在令人愤慨，同时也是不可忘却的历史教训。

请再看剧本中一句台词。

一九三九年五月，日本一再在蒙古边境进行挑衅，苏军根据苏蒙条约出兵反击。这一历史事件在《崇高的称号》中有意弄得暧昧不清，大力渲染的却是沙波瓦洛夫佯作防御、实则准备突然袭击的战役思想。而面对着侵犯蒙古边界的日本法西斯军国主义的军队，作为一支实行无产阶级国际主义的苏联工农红军的指挥员，居然说出这种话来：

“不，他们（指日本。——本文作者注）是讨不到便宜的。他们决不会忘记对马岛和沈阳……我们要惩罚他们。”

咬牙切齿之声可闻。

这番话出自一个沙皇军队的准尉、尼古拉二世忠心耿耿的部属之口，倒也无可厚非。因为一九〇四年的日俄战争中，俄国三十万侵略军在中国的沈阳城下被日本侵略军消灭了十二万，俄国波罗的海舰队万里迢迢来到对马海峡，被日军击沉了十三艘，俘虏了四艘，可说是全军覆没。战争结果，沙俄从中国夺来的旅顺口被日本夺去，从中国夺来的库页岛也被日本夺去了半个，真是一败涂地。“天长地久有时尽，此恨绵绵无尽期。”怎不叫人咬牙切齿，为之痛心疾首呢？

除了沙皇及其保皇党之外，革命队伍中有没有这种咬牙切齿的人呢？——有的。例如混进来的沙皇制度的“象征”们，还有分裂出去的机会主义分子。孟什维克就堕落到护国主义即主张保护沙皇、地主和资本家“祖国”的立场。而列宁和布尔什维克却相反，他们认为沙皇政府在这次掠夺战争中失败是有益的，因为它会削弱沙皇制度而加强革命。列宁指出，旅顺口的陷落是专制制度陷落的开始。战争引起了革命，战争加速了革命。一九〇五年俄国革命的大风暴就随之而起。

可见沙波瓦洛夫只不过是披着红军军官制服的白卫军而已。恩格斯曾经深刻指出：“任何俄国人，只要他是沙文主义者，迟早总会拜倒在沙皇政府的面前，……”何况沙波瓦洛夫本来就是沙皇手下“一名勇敢的军官”，为沙皇对外侵略卖命而好不容易赏到一枚十字勋章，念念不忘故主，时间过去了三分之一世纪，服装和勋章几经变换，而孤臣孽子之心何尝改变，说出这么一番话决非偶然。它既是一种发泄，同时也是一种恫吓。

大家都知道，苏修现在霸占了日本的北方四岛，赖着不肯归还，并且狂叫“边界不可改变”，激起了日本人民的同仇敌忾，反对、抗议、控诉、谴责之声，不绝于耳。新沙皇弄得狼狈不堪，反诬日本人民要求归还被霸占的北方领土是对苏联怀有什么“领土野心”，沙波瓦洛夫在这里充当了苏修的传声筒，进一步对日本人民施加压力，公然进行恫吓，要他们不要忘记在对马岛和沈阳欠下的“旧账”，扬言要给以“惩罚”。但日本民族是一个伟大的民族，它是绝不会忍受苏修社会帝国主义的长期欺侮和压迫的。想要“惩罚”这样一个伟大民族的反动派，必将自受历史的惩罚。

电影剧本中这三处描写，足以表明勃列日涅夫叛徒集团是老沙皇的继承者，是一脉相承的侵略者。而新沙皇比老沙皇更阴险，更狡猾，更富于欺骗性；同时又更贪婪，更凶残，更富于侵略性。我们已经看到了它控制了东欧，占领了蒙古，征服了捷克斯洛伐克，肢解了巴基斯坦。它到处伸手，同另一个超级大国进行着以争夺为主的又勾结又争夺的斗争。它对外扩张完全不择手段。它以援助或结盟为名，行剥削、干涉、控制、侵略别国之实；它以缓和、友好为名，或强占别国领土多多益善，或派遣大批特务、间谍，刺探情报，组织颠覆，有多大本领就干出多大的坏事和丑事来。它把中国当作一块肥肉，恨不得一口吞掉，只因为顾虑钢铁一般强硬的骨头会刺穿它的咽喉，才迟迟不敢下手。电影剧本《崇高的称号》就包藏了反华侵华的祸心。

例如上面已经提到的关于对马岛和沈阳的那句名言，这除了发泄为老沙皇报仇雪耻的阴暗心理之外，还充分暴露了对我国实行侵略扩张的社会帝国主义的野心。在一九〇四年的日俄战争中，老沙皇不但损兵折将，还丢失了在中国掠夺的大片土地，这对于新沙皇来说如失家珍，也是心痛的。因而所谓“他们决不会忘记”，正表明“自己决不会忘记”，要继承先辈的遗志，把他们没有能够在中国东北地区建成的“黄俄罗斯”，重新建立起来；把沈阳以及长城以北乃至整个中国，统统吞到肚子里去。

电影剧本中特地描写了一场所谓满洲边境冲突事件，不是没有目的的。中国人，连小孩在内，被描写成“土匪”，“侵略者”，苏联的“敌人”。

把中国人描写成“侵略者”，目的就是要侵略中国。没有幌子，不便侵略；有了幌子，就可以明目张胆地放手进行侵略。帝国主义者历来如此，我们中国人民的切身经验真是太多了。恩格斯早就指出：“沙皇政府每次掠夺领土，使用暴力，进行压迫，都是拿开明、自由主义、解放各族人民作为幌子。”这真是揭露得一针见血！

大家知道，苏修叛徒集团彻底背叛了马克思列宁主义，它一直在口头上讲社会主义，在实际上搞帝国主义。一九六八年它侵占了捷克斯洛伐克，把这个国家置于它的铁蹄之下，但它发表的声明，却大谈什么这是为了“保卫社会主义成果”，“维护欧洲和平的基础”。一九六九年三月，它悍然侵入我神圣领土珍宝岛，首先开枪打死打伤我边防战士，反诬我边防部队“越过了苏联国境线”，向他们进行所谓“挑衅袭击”。过去我们对苏修这种伪善进行过多次揭露，而现在这部电影剧本却不打自招。沙波瓦洛夫口头上高喊“决不允许越过国界”，话音未落，自己就闯进了满洲境内，明明是他下令向满洲开炮，而对外宣布这叫做“进行射击训练”，只是“由于瞄准手没有经验，结果一发炮弹落到满洲领土上了”。活灵活现地描画出了苏修社会帝国主义强盗蛮横而又虚弱的本性。

说中国人民“侵略”了俄国，这是无耻的诬蔑。伟大的革命导师列宁指出：“中国人民从来也没有压迫过俄国人民”。倒是一百多年来，中国人民受尽了沙皇俄国等帝国主义的侵略和宰割。列宁就说过，沙皇政府在中国的政策是一种犯罪的政策。老沙皇先后从中国夺取了一块大小等于法、德两国面积的领土和一条同多瑙河一样长的河流，但它的欲壑难填，并不满足。列宁曾经指出，最先恐怕是俄国政府开始瓜分中国的。“它们盗窃中国，就象盗窃死人的财物一样，一旦这个假死人试图反抗，它们就象野兽一样猛扑到他身上。”它们杀人放火，口头上却高叫“击退中国叛乱者的侵略行动”，“绝对不能说明帝国政府有任何违反政策的自私计划”。

列宁在这里揭露的是老沙皇，但步老沙皇后尘妄想吞併中国的勃列日涅夫叛徒集团，不是也原形毕露了吗？接着，列宁痛斥了所谓“毫无私心”的谎言：“几年以前，它毫无私心地侵占了旅顺口，现在又毫无私心地侵占满洲”，这正好“暴露出自己是甘愿充当资本家大亨和贵族的奴才的昏官的政府”。

列宁的这些话，见之于他所写的《中国的战争》一文。我们今天读来，倍觉亲切，因为它可以帮助我们进一步认识新沙皇的反动本性以及它同老沙皇的渊源。列宁的义正辞严的批判，对今天的勃列日涅夫之流也是当头棒喝。

我们中国人民遵循伟大领袖毛主席的教导，一贯以友好的感情对待苏联人民，支持他们的革命斗争。我们这个原则立场是不会改变的。苏修领导集团背叛马克思列宁主义，反华反共反人民，必将遭到广大苏联人民的唾弃，被扫入历史的垃圾堆。但是必须指出，虽然勃列日涅夫一伙亡我之心不死，它同另一个超级大国争夺的重点仍然在欧洲，我们应该识破它的

声东击西的手法，同时又要提高警惕，常备不懈。“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人。”苏修胆敢侵犯我国，必将自食其果。

最后，我们可以略为分析一下这部电影剧本的题名。什么是“崇高的称号”？身为军人，为沙皇政府征战沙场，到处侵略扩张，这是“崇高”的；军人就是“崇高的称号”，不论你是老沙皇时代，还是新沙皇时代，一视同仁；如果在侵略战争中立下汗马功劳，还应给予十字章等各种勋章，或树碑立传，以资崇高的奖励，借以刺激人们狂热的大俄罗斯沙文主义和军国主义情绪，便于为对外扩张搜罗炮灰。剧本的结尾就歇斯底里地狂叫向全世界进军：

骑士们，朋友们，准备出征吧！

嘹亮的军号声召唤我们去建立功勋！

这不禁使人想起叶卡捷琳娜女皇时代的诗人杰尔查文。十八世纪末，当沙皇俄国的军队从土耳其手中陆续夺取了大片土地时，他一时“诗兴勃发”，写下了两行诗：

俄罗斯啊，同盟对你有什么用？

迈步前进，全世界就是你的。

一个呐喊“迈步前进”，一个叫嚣“出征”，一脉相承，遥相呼应，可谓道不失孤。但很可惜，全世界不是“你的”，全世界是人民的。人民大众起来，叶卡捷琳娜就倒了，她以后的历代沙皇也一个一个地倒了。我们坚信，新沙皇也必将踏着他先辈的足迹，在人民革命战争的烈火中颓然倒下。

（本文在中国人民解放军39312部队的指导下写成。）

---

（上接第40页）

这是对历史的最大歪曲。过去在《水浒》评论中，有人把宋江的投降主义路线说成是“农民的局限性”，不自觉地散播它的反历史的思想，混淆了农民革命和宋江投降的两条路线的界限，那更是错了。

毛主席说：“阶级斗争，一些阶级胜利了，一些阶级消灭了。这就是历史，这就是几千年的文明史。”由于阶级斗争和数百次农民起义，打击了封建统治，才推动我国封建社会不断发展。“一治一乱”，正是在阶级斗争推动下社会和平发展和革命变革互相交替的一种历史现象。《水浒》作者，完全抹煞了推动历史前进的真正动力，把它移到“天帝”那里，而且荒谬地认为历史的变化就是循环的还原，根本否认社会历史总在不断前进，总是以新事物代替旧事物。这种阶级意识，决定他写的《水浒》只能宣扬投降主义，为封建统治阶级效劳，给人民做反面教材。

“历史的经验值得注意。”过去在评论《水浒》中，有的以反为正，为它辩解。这个教训，我们应当深思。现在充分利用这个反面教材，通过对它的评论和讨论，提高我们识别投降派、批判投降派的能力。这对于反修防修，巩固无产阶级专政，是有重大意义的。